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Zarzadzenie Nr UG-17/2010
Wójta Gminy Olszanka

z dnia 16 grudnia 2010 roku

w sprawie: zmiany Zarzadzenia Nr UG-812005Wójta Gminy Olszanka z dnia 14
listopada 2005 roku dotyczacego wprowadzenia (polityki) rachunkowosci w
Urzedzie Gminy Olszanka.
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Na podstawie art. 10ust. 2 w zwiazku z art. 4 ust. 3 pkt. 1, w zakresie art. 10
ust. 1 pkt. 1-4 ustawy z dnia 29 wrzesnia 1994 roku o rachunkowosci (tekst
jednolity Dz.U. z 2009 roku Nr 152, poz. 1223 z póznozm.) zarzadzam co
nastepuje:

§ 1

v
Zmienia sie zapisy Zarzadzenia Nr UG-8/2005 z dnia 14 listopada 2005 roku w
sprawie wprowadzenia (polityki) rachunkowosci w Urzedzie Gminy Olszanka w
taki sposób, ze :

· Zalacznik Nr 4 do Zarzadzenia, o którym mowa otrzymuje brzmienie
zgodne z zalacznikiem Nr 1 niniejszego Zarzadzenia.

§2

Zarzadzenie wchodzi w zycie z dniem l stycznia 2011 roku.
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Zalacznik Nr 1
do Zarzadzenia Nr UG-17/2010
z dnia 16 grudnia 2010 roku

Zasady rachunkowosci i wykaz kont dla prowadzenia ewidencji podatków i
oplat
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l. Ewidencja podatków i oplat jest integralna czescia ewidencji ksiegowej
urzedu.

2. Ksiegi rachunkowe obejmuja:
1) dziennik,
2) konta ksiegi glównej (ewidencji syntetycznej), w której obowiazuje

ujecie kazdej operacji zgodnie z zasada podwójnego zapisu,
3) konta ksiag pomocniczych (ewidencji analitycznej).
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3. Dziennik sluzy do zapisywania w porzadku chronologicznym, dzien po dniu,
danych o operacjach gospodarczych. Zapisy w dzienniku musza byc kolejno
numerowane, a sumy zapisów (obroty) -liczone w sposób ciagly w skali roku.
Jezeli stosuje sie podzial na dzienniki czesciowe, grupujace operacje wedlug
rodzajów podatków, to nalezy sporzadzac zestawienie obrotów tych
dzienników za kazdy miesiac.

4. Konta ksiegi glównej (ewidencji syntetycznej) obejmuja:
l) konto011 - Srodkitrwale,
la) konto020- Wartosciniematerialnei prawne,
2) konto 101 - Kasa,
3) konto 130- Rachunekbiezacyurzedu,
4) konto 141- Srodkipienieznew drodze,
5) konto221 - Naleznosciz tytuludochodówbudzetowych,
5a)konto226- Dlugoterminowenaleznoscibudzetowe,
5b)konto 310 - Materialy,
6) konto 720 - Przychody z tytulu dochodów budzetowych.
7) konto 990 - Rozrachunki z osobami trzecimi.
8) konto 991 - Rozrachunki z inkasentami.

5. Konta ksiag pomocniczych (ewidencji analitycznej) obejmuja:
l) prowadzone w urzedzie kont sluzace do rozr.achunków:

a) z podatnikami- z tytulupodatkówi oplat,
b)z osobami trzecimi, o których mowa w § 2 ust. 2 (Rozporzadzenia
Ministra Finansów z dnia 25 pazdziernika 20l O roku w sprawie zasad
rachunkowosci i planu kont dla prowadzenia ewidencji podatków i oplat
organów podatkowych jednostek samorzadu terytorialnego) z tytulu
odpowiedzialnosci solidarnej z podatnikami z tytulu podatków i oplat,
c) z inkasentami- z tytulupoborupodatkówi oplatod podatników,
d) z jednostkami budzetowymi - z tytulu potracenia kwoty z wzajemnej,
bezspornej i wymagalnej wierzytelnosci podatnika wobec jednostki
samorzadu terytorialnego,
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e) z bankami- z tytulunieprzekazaniawplatdokonanychprzezpodatników
przelewem do banku,
t) kontazbiorczezobowiazaniapienieznegowsi - z tytuluzobowiazania
plemeznego,

2) konta podatników zobowiazania pienieznego, prowadzone w
kontokwitariuszu zobowiazania pienieznego, jako ewidencja szczególowa w
podziale na podatników.

6. Konta okreslone w pkt. 5 ppkt l prowadzi sie w nastepujacy sposób:
l) dla kazdego podatnika, osoby trzeciej i inkasenta prowadzi sie odrebne konto

w kazdym podatku, placonym przez niego bezposrednio do kasy urzedu lub na
rachunek bankowy urzedu,

2) dla kazdej jednostki budzetowej i banku prowadzi sie odrebne konto w
kazdym podatku, w zwiazku z którym ta jednostka budzetowa lub bank stal sie
dluznikiem jednostki samorzadu terytorialnego,

3) dla kazdej wsi prowadzi si odrebne konto zbiorcze zobowiazania pienieznego
wsi, sluzace do ewidencji rozrachunków z inkasentem zobowiazania pienieznego'
w tej wsi oraz do zbiorczej kontroli realizacji zobowiazania pienieznego przez
wies.

7. Na kontach okreslonych w pkt. 5 ppkt 2 prowadzi sie ewidencje rozrachunków z
podatnikami z tytulu zobowiazania pienieznego wplacanego do rak inkasenta
zobowiazania pienieznego.

8. Na kontach ksiag pomocniczych ewidencje ksiegowa prowadzi sie z
uwzglednieniem podzialek klasyfikacji budzetowej.

9. Konto 101 - Kasa sluzy do ewidencji gotówki, która podatnicy reguluja swoje
zobowiazania w kasie urzedu oraz gotówki wplaconej przez inkasentów do kasy
urzedu:
l) na stronie Wn konta ksieguje sie:
a) wplyw gotówki z tytulu podatków i oplat - w korespondencji ze strona Ma
konta 221- Naleznosciz tytuludochodówbudzetowych,
b) wplyw gotówki z banku do kasy z przeznaczeniem na zwrot nadplat oraz ich
oprocentowania- w korespondencjize stronaMa konta 130- Rachunekbiezacy
urzedu,
2) na stronie Ma konta ksieguje sie rozchód gotówki:
a) przekazaniesrodkówpienieznychna rachunekbankowy- w korespondencjize
stronaWn konta 141- Srodki pieniezne w drodze,
b) zwrotynadplatoraz ichoprocentowaniaz kasypodatnikom- w korespondencji
ze stronaWnkonta221- Naleznosciz tytuludochodówbudzetowych.

10. Konto 130 - Rachunek biezacy urzedu sluzy do ewidencji gromadzonych przez
urzad wplywów budzetowych i zwrotów z tytulu podatków i oplat :
l) na stronie Wn konta ksieguje sie:
a) wszelkiewplywyz tytulupodatkówi oplat,wplaconena rachunekbankowy-
w korespondencjize stronaMa konta221 - Naleznosci z tytulu dochodów
budzetowych,
b) wplatysrodkówpienieznychw drodze- w korespondencji ze stronaMa konta
141- Srodki pieniezne w drodze,
2) na stronie Ma konta ksieguje sie rozchody srodków pienieznych
zgromadzonych na tym koncie :
a) pobrane z banku do kasy srodki pieniezne przeznaczone na zwrot nadplat
podatnikom- w korespondencjize stronaWn konta 101- Kasa,
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b) zwrotynadplatoraz ich oprocentowaniaza posrednictwembanku- w
korespondencjize stronaWn konta221- Naleznosciz tytuludochodów
budzetowych,
c) zwroty podatnikom za posrednictwem banku wplat bedacych kwotami
nienaleznymi- w korespondencjize stronaWn konta221- Naleznosciz tytulu
dochodów budzetowych.

11. Konto 141 - Srodki pieniezne w drodze sluzy do ewidencji srodków pienieznych
znajdujacych sie miedzy kasa urzedu a jego rachunkiem bankowym:
1)na stronieWn kontaksiegujesie wyplatyz kasy na rachunekbankowy- w
korespondencjize stronaMa konta 101- Kasa,
2) na stronie Ma konta ksieguje sie wplYwsrodków pienieznych w drodze na
rachunekbankowy,poddata wyciagubankowego- w korespondencjize strona
Wn konta 130- Rachunekbiezacyurzedu.

12. Konto 221 - Naleznosci z tytulu dochodów budzetowych sluzy do ewidencji
rozrachunków:
1) z podatnikami z tytulu naleznych i wplacanych przez nich podatków i oplat,
2) z osobami trzecimi, o których mowa w § 2 ust. 2 pkt 1, (Rozporzadzenia
Ministra Finansów z dnia 25 pazdziernika 2010 roku w sprawie zasad
rachunkowosci i planu kont dla prowadzenia ewidencji podatków i oplat dla
organów podatkowych jednostek samorzadu terytorialnego) z tytulu
odpowiedzialnosci solidarnej z podatnikami z tytulu podatków i oplat,
3) z inkasentami z tytulu pobieranych przez nich podatków i oplat,
4) z jednostkami budzetowymi z tytulu potracenia,
5) z bankami z tytulu nie przekazanych wplat,
6) wsi z tytulu zbiorczego zobowiazania pienieznego wsi,
7) wplywów do wyjasnienia
l a. Przy zakladaniu konta podatnika zapisuje sie:
1) kwote zaleglosci z poprzedniego roku,
2) kwote nadplaty z poprzedniego roku,
3) kwote przypisu (wymiaru) na rok biezacy,
4) wysokosc rat kwartalnych.

13. Ewidencje na koncie prowadzi sie nastepujaco:
I) na stronie Wn konta ksieguje sie:

a) przypisynaleznosci- w korespondencjize stronaMa konta720-
Przychody z tytulu dochodów budzetowych,

b) naliczone odsetki za zwloke i inne naleznosci uboczne w kwocie wplaconej
- na podstawiedokumentuwplaty- w korespondencjize stronaMa konta 720-
Przychody z tytulu dochodów budzetowych,

c) zwrotynadplat- w korespondencji ze stronaMa konta 13O- Rachunek
biezacy urzedu, jesli zwrot nastepuje na rachunek bankowy podatnika, albo konta 101
- Kasa,jesli zwrotnastepujebezposrednioz kasyurzedu,

d) wyplaty naleznego podatnikom oprocentowania za nieterminowy zwrot
nadplaty,zapisudokonujesie na podstawiedokumentuwyplaty- w korespondencjize
stronaMa konta 130- Rachunekbiezacyurzedu,jesli zwrotnastepujena rachunek
bankowy podatnika, albo 101 -Kasa, jesli zwrot nastepuje bezposrednio z kasy
urzedu,

2) na stronie Ma ksieguje sie:
a) odpisynaleznosci- w korespondencjize stronaWn 720- Przychody z

tytulu dochodów budzetowych,
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b) odpisy z tytulu naleznego podatnikowi oprocentowania za nieterminowy
zwrotnadplaty- w korespondencjize stronaWn 720- Przychodyz tytuludochodów
budzetowych,

c) wplaty dokonane przelewem albo za posrednictwem poczt- - w
korespondencjize stronaWn 130- Rachunekbiezacyurzedu,

d) wplatydokonanedo kasyurzedu- w korespondencjize stronaWnkonta
101- Kasa,

e) zaplate dokonana przez przeniesienie wlasnosci rzeczy lub praw
majatkowych na rzecz jednostki samorzadu terytorialnego, o którym mowa wart. 66
§l pkt 2 Ordynacji podatkowej- w korespondencji ze stronaWn 011_ Srodkitrwale,

f) zaplate dokonana przez potracenie, o którym mowa wart. 65 § l Ordynacji
podatkowej- w korespondencjize stronaWn konta221- Naleznosciz tytulu
dochodów budzetowych,

g) zaplate dokonana za posrednictwem banku, który obciazyl rachunek
bankowy podatnika z tytulu podatku, ale nie przekazal tych srodków na rachunek
bankowyurzedu- w korespondencjize stronaWn konta221 - Naleznosciz tytulu
dochodów budzetowych.
14. Jezeli podatnicy sa obowiazani okresowo wplacac zaliczki na poczet naleznosci
bez wezwania urzedu, zaliczki powinny byc zaksiegowane równiez jako przypisy w
kwotach wplat dokonanych za poszczególne okresy.
15. Do konta 221 prowadzi sie konta pomocnicze dla podmiotów okreslonych w pkt.
12 z podzialem na dluzników, wedlug podzialek klasyfikacji budzetowej.
16. Konto zamyka sie dwoma saldami. Saldo Wn oznacza przypisane, a nie
zrealizowane podatki i oplaty. Saldo Ma oznacza wplacone, a nie przypisane podatki i
oplaty - to jest nadplaty.
17. Konto 226 - Dlugoterminowe naleznosci budzetowe, sluzy do ewidencji
naleznosci podatkowych, które zostaly zabezpieczone hipoteka:

l) na stronie Wn konta ksieguje sie naleznosci w wysokosci zabezpieczonej
hipotekaw korespondencjize stronaMa konta221- Naleznoscidochodów
budzetowych,

2) na stronie Ma ksieguje sie zmniejszenie naleznosci w wyniku dokonanej wplaty
w korespondencji ze strona Wn konta 130 - Rachunek biezacy urzedu.

3) Konto zamyka sie saldem Wn oznaczajacym wysokosc naleznosci
zabezpieczonych hipoteka.
18.Konto011 - Srodki trwale sluzy do ewidencji zwiekszenia wartosci srodków
trwalych z tytulu zaplaty podatku dokonanej w formie niepienieznej. Na stronie Wn
konta ksieguje sie zaplate podatku dokonana przez przeniesienie wlasnosci rzeczy lub
praw majatkowych na rzecz jednostki samorzadu terytorialnego, o którym mowa w
art. 66 § l pkt 2 Ordynacji podatkowej- w korespondencji ze stronaMa konta221-
Naleznosci z tytulu dochodów budzetowych.
19. Konto zamyka sie saldem Wn oznaczajacym zwiekszenie wartosci srodków
trwalych z tytulu zaplaty podatku.
20. Konto 020 - Wartosci niematerialne i prawne sluzy do ewidencji zwiekszenia
wartosci niematerialnych i prawnych z tytulu zaplaty podatku dokonanej w formie
niepienieznej. Na stronie Wn konta ksieguje sie zaplate podatku dokonana przez
przeniesienie wlasnosci praw majatkowych na rzecz jednostki samorzadu
terytorialnego,o którymmowawart. 66 § l pkt 2 Ordynacjipodatkowej- w
korespondencji ze strona Ma konta 221 - Naleznosci z tytulu dochodów budzetowych.
21. Konto zamyka sie saldem Wn oznaczajacym zwiekszenie wartosci
niematerialnych i prawnych z tytulu zaplaty podatku.
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22. Konto 310 - Materialy sruzy do ewidencji zwiekszenia wartosci materialów z
tytulu zaplaty podatku dokonanej w formie niepienieznej. Na stronie Wn konta
ksieguje sie zaplate podatku dokonana przez przeniesienie wlasnosci rzeczy
niebedacych srodkami trwalymi na rzecz jednostki samorzadu terytorialnego, o
którymmowawart. 66 § l pkt 2 Ordynacjipodatkowej- w korespondencjize strona
Ma konta221- Naleznosciz tytuludochodówbudzetowych.
23. Konto zamyka sie saldem Wn oznaczajacym zwiekszenie wartosci materialów z
tytulu zaplaty podatku.
24. Konto 720 - Przychody z tytulu dochodów budzetowych, sluzy do ewidencji
przychodów budzetowych z tytulu podatków i oplat :

1) na stronie Wn konta ksieguje sie:
a) odpisyz tytulupodatkówi oplat- w korespondencjize stronaMa konta221

- Naleznosci z tytulu dochodów budzetowych,
b) nalezne podatnikowi oprocentowanie za nieterminowy zwrot nadplaty - w

korespondencjize stronaMa konta221 - naleznosciz tytuludochodówbudzetowych,
2) na stronie Ma ksieguje sie:

a) przypisyz tytulupodatkówi oplat - w korespondencjize stronaWnkonta
221 - naleznosci z tytulu dochodów budzetowych,

b) naliczone odsetki za zwloke i inne naleznosci uboczne w kwocie wplaconej
- na podstawiedokumentuwplaty- w korespondencjize stronaWn konta221 -
Naleznosci z tytulu dochodów budzetowych.
25. Konto zamyka sie saldem Ma, które oznacza nalezny przychód z tytulu
przypisanych podatków i oplat.
26. Ksiegowan dotyczacych rozrachunków z poszczególnymi podatnikami z tytulu
naleznych i wplacanych przez nich podatków i oplat dokonuje sie na kontach
pomocniczychprowadzonychdo konta221- naleznosciz tytuludochodów
budzetowych:

1) na stronie Wn konta ksieguje sie:
a) przypisy naleznosci,
b) naliczone odsetki za zwloke i inne naleznosci uboczne w kwocie wplaconej,
c) zwroty nadplaty,
d) wyplate naleznego podatnikowi oprocentowania za nieterminowy zwrot

nadplaty,
2) na stronie Ma konta ksieguje sie:

a) odpisy naleznosci,
b) odpisy z tytulu naleznego podatnikowi oprocentowania za nieterminowy

zwrot nadplaty,
c) wplaty dokonane na rachunek bankowy urzedu za posrednictwem banku lub

poczty,
d) wplaty dokonane do kasy urzedu,
e) wygasniecie zobowiazania podatkowego przez przeniesienie wlasnosci

rzeczy lub praw majatkowych, o których mowa wart. 66 § l pkt 2 Ordynacji
podatkowej,

f) zaplate dokonana przez potracenie, o którym mowa wart. 65 § 1 Ordynacji
podatkowej,

g) zaplate dokonana za posrednictwem banku, który obciazyl rachunek
bankowy podatnika z tytulu zaplaty podatku, ale nie przekazal tych srodków na
rachunek bankowy urzedu.
27. Ksiegowan dotyczacych rozrachunków z poszczególnymi osobami trzecimi z
tytulu odpowiedzialnosci solidarnej z podatnikami z tytulu podatków i oplat dokonuje
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sie na kontachpomocniczychprowadzonychdo konta221 - Naleznosciz tytulu
dochodów budzetowych zgodnie z zasadami, o których mowa w pkt. 26, dotyczacymi
wplat, zwrotów i wygasniecia zobowiazania podatkowego. Ksiegowan na koncie
osoby trzeciej dokonuje sie z uwzglednieniem stanu konta podatnika, z którym osoba
trzecia odpowiada solidarnie.
28. Ksiegowan dotyczacych rozrachunków z poszczególnymi inkasentami z tytulu
pobieranych przez nich podatków i oplat dokonuje sie na kontach pomocniczych
prowadzonychdo konta221- Naleznosciz tytuludochodówbudzetoWych:

1) na stronie Wn ksieguje sie:
a) przypisy naleznosci do pobrania,
b) naliczone odsetki za zwloke i inne naleznosci uboczne w kwocie wplaconej,

2) na stronie Ma konta ksieguje sie:
a) wplaty kwot pobranych dokonane na rachunek bankowy urzedu za

posrednictwem banku lub poczty,
b) wplaty kwot pobranych dokonane do kasy urzedu.

29. Ksiegowan dotyczacych rozrachunków naleznosci od poszczególnych jednostek
budzetowych z tytulu potracenia dokonuje sie na kontach pomocniczych
prowadzonychdo konta221- Naleznosciz tytuludochodówbudzetowych:

l) na stronie Wn konta ksieguje sie przypis w jednostce budzetowej w wysokosci
zaplaty dokonanej przez podatnika przez potracenie, o którym mowa wart. 65
Ordynacji podatkowej,

2) na stronie Ma konta ksieguje sie wplaty jednostek budzetowych z tytulu
naleznosci przypisanych w wyniku dokonania przez podatnika zaplaty naleznosci
podatkowej przez potracenie, o którym mowa wart. 65 Ordynacji podatkowej.
30. Ksiegowan dotyczacych rozrachunków naleznosci od poszczególnych banków z
tytulu nie przekazanych wplat dokonuje sie na kontach pomocniczych prowadzonych
do konta221 - Naleznosciz tytuludochodówbudzetowych:

l) na stronie Wn konta ksieguje sie przypis bankowi w wysokosci zaplaty
dokonanej przez podatnika poleceniem przelewu do banku, który obciazyl rachunek
bankowy podatnika, ale nie przekazal srodków na rachunek bankowy urzedu,

2) na stronie Ma konta ksieguje sie wplaty banku z tytulu naleznosci przypisanych
w wyniku dokonania przez podatnika zaplaty naleznosci podatkowej poleceniem
przelewu, w sytuacji gdy bank obciazyl rachunek bankowy podatnika, ale nie
przekazal srodków na rachunek bankowy urzedu.
31. Pomocnicze konto zbiorcze zobowiazania pienieznego wsi jest zakladane na kazdy
rok podatkowy dla kazdej wsi oddzielnie i sluzy do kontroli inkasa dokonywanego
przez inkasenta przy uzyciu kontokwitariusza oraz do zbiorczej realizacji
zobowiazania pienieznego przez wies.
32. Konto, o którym mowa w ust. l, jest prowadzone w urzedzie.
33. Na koncie, o którym mowa w ust. 1, i w dzienniku ksieguje sie wszystkie obroty
dotyczace danej miejscowosci: przypisy, odpisy, wplaty dokonywane do rak inkasenta
oraz zwrotyoraz salda- na podstawiezapisówna kontachpodatnikówprowadzonych
w kontokwitariuszu oraz wplaty dokonywane bezposrednio do kasy urzedu lub na
rachunek bankowy urzedu. W osobnych rubrykach ksieguje sie wplaty wnoszone
przez inkasenta i osobno pozostale wplaty.
34. Przypisy rocznych wymiarów zobowiazania pienieznego ksieguje sie w kwotach
lacznych na podstawie rejestru wymiarowego i rejestru przypisów i odpisów.
Pozostale przypisy i odpisy wynikajace z decyzji administracyjnych lub wykazów
zbiorczych ksieguje sie nie rzadziej niz raz w miesiacu, w sumach lacznych kwot
ustalonych w rejestrze przypisów i odpisów.
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35. Wplaty inkasenta ksieguje sie na podstawie wykazu wplat i kopii wydanych mu
pokwitowan wplat do kasy z kwitariusza przychodowego K 103 lub dowodów wplat
na rachunek bankowy urzedu.
Pozostale :
1) wplaty - ksieguje sie na podstawie dowodów wplat do kasy (kopii pokwitowan)

lub bankowych dowodów wplaty,
2) zwroty- ksieguje sie na podstawie dowodów wyplat z kasy (kopii pokwitowan)

lub bankowych dowodów wyplaty,
3) przerachowania- ksiegujesie na podstawieksiegowychdowodówwewnetrznych

(not ksiegowych),
36. Do szczególowej ewidencji rozrachunków z podatnikami z tytulu zobowiazania
pienieznego sluza konta podatników prowadzone w kontokwitariuszu zobowiazania
pienieznego lub w jego odpowiedniku w przypadku pracy przy uzyciu komputera.
37. Kontokwitariusze zobowiazania pienieznego sa zakladane dla kazdej wsi
oddzielnie.
38. Kontokwitariusz zobowiazania pienieznego zawiera:

1) konta podatników, na których ewidencjonowane sa przez urzad zobowiazania
biezace, zaleglosci i odpisy,

2) kwitariusz zawierajacy blankiety pokwitowan sluzacych do udokumentowania
wplat dokonanych przez podatników.
39. W kontokwitariuszu zaklada sie konta podatników, którym dokonano wymiaru
zobowiazania pienieznego za rok biezacy oraz podatników, którzy posiadaja jedynie
zaleglosci lub nadplaty z lat ubieglych. W ciagu roku konta nowych podatników
zaklada sie na koncu ostatniego kontokwitariusza zalozonego dla danej wsi,
zawierajacego nie zapisane arkusze.
40. Jezeli podatnikom nie wymierza sie zobowiazania pienieznego za lata biezace, a
posiadaja oni zaleglosci z lat poprzednich, na poczet których nie dokonuja wplat
inkasentowi, mozna dla nich nie zakladac kont w kontokwiotariuszu. Ewidencje
operacji z tytulu tych zaleglosci prowadzi sie na kontach podatkowych prowadzonych
w referacie rachunkowosci.
41. Na koncie podatnika w rubryce" Uwagi" ksiegowy wpisuje aktualne w biezacym
roku adnotacje pochodzace z roku ubieglego, a w szczególnosci o rozlozeniu na raty
zaplaty podatku lub zaleglosci podatkowej wraz z odsetkami za zwloke albo
odroczeniu platnosci podatku. Ponadto ksiegowy w odpowiednich rubrykach wpisuje
daty wyslanych w ubieglych latach upomnien oraz adnotacji o wystawionych tytulach
wykonawczych, jezeli objete nimi zaleglosci nie zostaly zlikwidowane.
42. Jezeli ewidencja podatków i oplat jest prowadzona technika inna niz reczna,
nalezy zachowac zasady okreslone w niniejszym rozporzadzeniu i zapewnic wydruk
okreslonych w nim dokumentów, formularzy i zestawien.
43. Jezeli ksiegi rachunkowe prowadzone za pomoca komputera, to :

1) dowody zródlowe moga miec postac dokumentów papierowych lub zapisów
elektronicznych; w tym drugim przypadku musza byc zabezpieczone przed
znieksztalceniem lub usunieciem pierwotnej tresci operacji gospodarczej, której
dotycza i byc opatrzone unikalnym identyfikatorem zródla pochodzenia,

2) zapisy w ksiegach rachunkowych moga nastapic za posrednictwem klawiatury
komputerowej, urzadzen czytajacych dokumenty papierowe, urzadzen transmisji
danych lub elektronicznych nosników danych, pod warunkiem, ze podczas transmisji
operacji gospodarczej uzyskuja one trwale czytelna postac odpowiadajaca tresci
dowodu ksiegowego i mozliwe jest stwierdzenie zródla pochodzenia kazdego zapisu,
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3) zapisy moga byc przenoszone miedzy zbiorami danych, skladajacych sie na
ksiegi rachunkowe prowadzone na komputerowych nosnikach danych, pod
warunkiem, ze mozliwe jest stwierdzenie zródla pochodzenia zapisów w zbiorach, w
których ich dokonano pierwotnie, a odpowiedni program zapewni zachowanie ich
poprawnosci i kompletnosci,

4) zamiast kontowkitariusza mozna stosowac rozwiazania, które zapewniaja:
a) prowadzenie kont podatników zobowiazania pienieznego w komputerowej

bazie danych,
b) automatyczne wystawienie decyzji na zobowiazanie pieniezne (nakazu

platniczego), dla kazdego podatnika oddzielnie, które nastepnie sa dostarczane
podatnikom.
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l. 990 - Rozrachunki z osobami trzecimi

Rozrachunki z osobami trzecimi z tytulu ich odpowiedzialnosci za zobowiazania
podatkowe podatnika.
2. 991 - Rozrachunki z inkasentami z tytulu pobieranych przez nich podatków

podlegajacych przypisaniu na kontach podatników
Na koncie ewidencjonuje sie kwoty nalezne do pobrania i pobrane przez inkasentów.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci;
- przypisy w wysokosci naleznosci do pobrania,
- odsetki za zwloke i inne naleznosci uboczne w kwocie wplaconej;
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- wplaty kwot pobranych, dokonanych na rachunek biezacy urzedu,
- wplaty kwot pobranych, dokonanych do kasy urzedu,
- wplaty kwot naleznosci przypisanych inkasentowi do pobrania, ale niedobranych.
Na koncie 991 ksiegowan dokonuje sie nie stosujac zasady dwustronnego zapisu.
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